

# Атом Машиневец

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И ДИРЕКЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АТОММАШ» ИМЕНИ Л. И. БРЕЖНЕВА.

Газета издается с 5 августа 1977 г. № 115 (1093) ВТОРНИК, 2 октября 1984 года. Выходит три раза в неделю \* Цена 2 коп.

## МОЛНИЯ!

На Смоленскую АЭС  
отправлен  
второй  
по счету  
испаритель  
РБМК-1000

## СЛАВА РАБОЧЕМУ ЧЕЛОВЕКУ!

Репортаж с празднования Дня машиностроителя

### Торжественное собрание

атоммашевцев, посвященное Дню машиностроителя, впервые прошло в только что открытом АБК-8.

В президиуме собрания — руководители объединения, передовики производства, секретарь ГК КПСС Р. В. Богданенко, председатель Ростовского обкома профсоюза рабочих тяжелого машиностроения Е. А. Гришук, заместитель председателя горисполкома К. С. Заходякин, заместитель секретаря парткома треста «Волгодонскэнергострой» М. П. Николаевский, гости Атоммаша — актеры Ленинградского академического театра Октябрьской Революции драмы имени А. С. Пушкина, представители Союза композиторов РСФСР, журналов «Огонек» и «Дон».

Торжественное собрание открыл секретарь парткома Атоммаша В. А. Егоров.

Собравшиеся единодушно избрали Почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

На собрании с докладом выступил генеральный директор объединения В. Г. Овчар. Он рассказал о трудовых достижениях, которыми атоммашевцы встретили профессиональный праздник, о задачах, стоящих перед объединением.

В. Г. Овчар вручил победителям соревнования награды Министерства энергетического машиностроения.

Большой группе заводчан были вручены награды обкома профсоюза рабочих тяжелого машиностроения, грамоты горкома КПСС и горисполкома.

Переходящий приз журнала «Огонек» в третий раз — и навсегда — вручен бригаде Н. В. Ковалева из цеха сборки парогенераторов.

Приз Союза композиторов РСФСР завоевала комсомольско-молодежная бригада Н. Д. Бодягина из цеха крепежа.

А журнал «Дон» вручил свой приз бригаде Б. И. Васильева из цеха корпусов парогенераторов.

Торжественный вечер закончился праздничным концертом.

### РАПОРТУЮТ ПОБЕДИТЕЛИ

Яркое воскресное солнце заиграло в окнах домов, на серебристых боках обечайки. С раннего утра праздничный люд спешил к скверу Машиностроителей. Шумела ярмарка, широко разливалась песня, разноцветные шары и флажки замерли в ожидании ветерка...

Девять часов утра. От сквера отправляется в поездку по улицам и площадям нашего города колонна празднично украшенных автомашин. Впереди — мотоциклисты с красными и синими флагами. «Слава советским машиностроителям!» — гордые буквы на алом полотнище. На других флагах — белый голубь мира. На машинах передовики производства — члены бригад-победителей в социалистическом соревновании на кубок журнала «Огонек», на приз Союза композиторов РСФСР.

Представители бригад Н. В. Ковалева, Н. Д. Бодягина возложили цветы к памятнику В. И. Ленину, к монументу на площади Победы. Они рапортовали городу, стране о трудовых победах машиностроителей Атоммаша. Они проехали по улицам Волгодонска, демонстрируя силу и мощь рабочего класса страны.

В 10 часов 45 минут праздничная колонна вернулась к скверу Машиностроителей. Здесь бригады-победители закончили проезд-рапорт и приняли участие в торжественном открытии сквера.

### ХОРОШЕЙ, ГОРОД!

Сквер Машиностроителей. Это новое название, думается, скоро станет для волгодонцев привычным. Станут привычными и, хочется надеяться, любимыми и его прямые дорожки в окружении цветов, и прекрасный фонтан, и оригинальные светильники, и удобные скамейки.

— Сегодняшний день, 30 сентября, день нашего профессионального праздника мы будем считать днем рождения сквера, носящего имя Машиностроителей, — сказал, открывая митинг, секретарь парткома Атоммаша В. А. Егоров. — Для того, чтобы мы могли открыть сегодня этот сквер, хорошо поработали коллективы строительно-монтажного управления, жилищно-коммунального управления, жилищно-коммунального управления «Спецстрой», горремстройтреста, автор скульптурной композиции, член Союза художников СССР В. П. Поляков. Всем им большое спасибо за прекрасный подарок к нашему празднику.

— Я, как и многие другие, приехал в Вол-

годонск, когда на этом месте была только степь — сказал житель 20-го микрорайона, работник Атоммаша А. О. Озеров. — С каждым годом наш город преобразуется, хорошеет. Строители и архитекторы стараются, чтобы Волгодонск не только был красивым, но и имел свое лицо. И от нас, жителей города, во многом зависит, каким будет Волгодонск, каким будет вот этот наш новый сквер.

На митинге выступил второй секретарь горкома КПСС В. А. Черножуков:

— Создание профессиональных скверов уже стало в Волгодонске традицией. В старой части города есть сквер автомобилистов, медицинских работников, лесников. Но в новом городе сквер Машиностроителей — первый. Я уверен, что открытие этого сквера станет значительным событием в деле превращения Волгодонска в образцовый социалистический город.

И вот наступает торжественная минута. Разрезается алая лента. Принимае подарок, горжәне! Пусть этот сквер станет любимым местом отдыха и добрых встреч. А беречь и украшать его — всем нам, волгодонцам.



### ВЕЧЕРОМ

праздник продолжался на агитплощадках нового города. Наиболее многолюдной была зрительская аудитория в парке Дружбы. Там выступал дискотека «Время» (руководитель Сергей Банькин). На агитплощадке микрорайона № 19 свою программу, подготовленную специально ко Дню машиностроителя, жителям показали учащиеся музыкальной школы № 2.

А зрелищем, показанным в микрорайоне № 18, особенно довольна осталась детвора. Здесь выступали воспитанники детской цирковой студии «Радуга». Жена Сумцова и Люда Антонова занимаются в цирковой студии Атоммаша уже третий год. Девочки пока

зали акробатический этюд. Большинство номеров, с которыми выступали ребята, были пронзаны юмором. Много аплодисментов вызвали клоунада «Унеси, это лишнее!», номера эксцентриков со стулом, комической тройки.

Выступления артистов закончились затемно. Но долго еще потом по украшенным улицам гуляли горожане, наслаждаясь вечерней прохладой; обмениваясь праздничными впечатлениями.

Репортаж о праздновании Дня машиностроителя вели наши корреспонденты Г. КОЛЕНКИНА, Т. САДОШЕНКО, Г. СЛАБЧЕНКО.

НА СНИМКАХ: алая лента разрезана: сквер открыт; у фонтана. Фото В. ТИЛИКИНА.

### 40-летию ПОБЕДЫ — 40 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ!

НЕДЕЛЯ ДЕВЯТАЯ, посвященная защитникам Малой земли.

### Победители

Среди коллективов цехов: нестандартизируемого оборудования, мелких и разных деталей, инструментальный, сварочных конструкций и транспортно-технологических средств.

Среди коллективов участников:

сварочно-сборочный цех машин перегрузки (начальник А. Т. Альбрехт), заготовительный термозаготовительного цеха (начальник А. А. Жирнов), сборочный цеха товаров народного потребления (начальник С. П. Елисеев), сборочный цеха 436 (начальник С. В. Иванов).

Среди коллективов бригад:

слесарей-сборщиков А. Н. Потапова, заготовителей И. В. Матвейчука, бригады по изготовлению режущего инструмента Н. В. Шеремета, слесарей-сборщиков В. Т. Ковалева.

Лучшие по профессии: слесари-сборщики А. Я. Лебедев и Н. И. Степанов, электросварщики Ю. И. Руденко и Г. А. Сынков, станочники В. П. Цыбил и Е. В. Самойлов, термист А. Г. Яровой, газорезчик А. А. Снепилов, слесарь С. Н. Буторин, водитель электрокара Е. П. Петровская.

Служба эксплуатации представила лучшие коллективы: цеха эксплуатации сетей и подстанции, лаборатория № 3 цеха автоматизации и промэлектроники (начальник Н. В. Воронков), бригады О. А. Янина.

Транспортная служба представила лучшие коллективы: железнодорожно-го цеха, бригады водителей электрокаров Л. С. Евдокимовой.

Лучший комсомольско-молодежный коллектив: бригады В. В. Маара (группа комсорг О. Ю. Степина) из цеха товаров народного потребления.

Лучшие молодые рабочие: слесарь-сборщик М. Ю. Сири, электросварщик Ю. М. Васянин, станочник А. П. Сливницын.

Лучшие рабочие на строительстве комсомольско-молодежного комплекса жилых домов: И. И. Джабиев, В. И. Старостенко, А. Н. Песоцкий.

Переходящий приз совета ветеранов обьединения будет вручен бригаде слесарей-сборщиков В. Т. Ковалева из цеха сварочных конструкций и технологических средств.

Всемирному дню туризма посвящается

# НАШ АДРЕС — ДОРОГА

## ■ С пристрастием На тропе — 40 лет

О туризме рассказывает начальник отделения самодеятельного туризма Ростовского областного совета по туризму и экскурсиям Федор Григорьевич Матвиенко.

На туристскую тропу я вступил в 1948 году. И по сей день иду по ней. За это время я плавал, и ходил на лыжах, был и велотуристом. В свои годы (мне 61) чувствую себя здоровым, бодрым. Все, что умею сам, передаю молодежи.

Туристами Атоммаша я очень доволен. Они хотя и испытывают определенные трудности (делают помещение клуба с туристами города на двоих, работают пока без инструктора и т.д.), однако принимают участие во всех мероприятиях, которые мы проводим по линии облсовета. Это и традиционные туриады, и многочисленные горные восхождения. Завтра, например, туристско-водники собираются на зональные соревнования РСФСР.

Туризм дает очень много. Это — умение ориентироваться на местности, грести, укладывать снаряжение и работать с ним. Любый турист может приготовить пищу, оказать первую помощь, быстро организовать ночлег или интересный отдых. Турист — это человек бодрый, жизнерадостный, готовый к испытаниям в любых экстремальных условиях.

Мой совет: занимайтесь туризмом. Горным ли, водным ли, пешим. Словом, ходите, ходите бодрей!

## Только в горах

Мороженое из сгущенки и снега. Пробовали ли вы когда нибудь такое «блюдо»? Его вкус необычен. А красота нашей земли? Только в пути можно увидеть неповторимые восходы и закаты, только в горах можно встретить среди ледников озера с небесно-голубой водой, и еще, что самое главное — найти настоящих друзей.

А началось все 10 лет назад с походов выходного дня. Затем пошли в пешеходный категориальный по Туркмении, потом в горные, водные походы. С тех пор дороги уводят нас все дальше от дома, дальше от родного города.

Теперь районы Кавказа стали для наших ребят почти родными. Ведь именно здесь совершаются и, так сказать, «новичковские» походы — по маршрутам первой категории сложности, и самые сложные, иногда с первопрохождением перевалов. Так, например, в этом году мы провели на Кавказе сборы начальной туристской подготовки, походы второй категории сложности. За сезон наш клуб подготовил 15 руководителей походов.

Л. КОБЗАРЕВА, начальник лабораторий ОНК-8.

«Человек делает в течение дня 20 тысяч шагов. За год набирается семь миллионов, а за 70 лет жизни — почти 500 миллионов. Этот путь — примерно 348 тысяч километров — равен расстоянию от Земли до Луны. 348 тысяч километров — свыше девяти земных экваторов. Значит, человек в течение жизни мог бы девять раз обогнуть земной шар. Вместо этого он делает свои 500 миллионов шагов, часто даже не выходя за пределы той местности, где родился».

Нет, не о туристах это сказано. Уж им-то знакомо «идущее чувство дороги. Горы Памира, солнечная Грузия, Краснодарский край, Алтай, Карелия — где только не пролегли маршруты туристов».

Туристские.. Туризм.. Когда-то этим словом французы называли прогулки, загородные поездки. Теперь туризм — массовый, повсеместно распространенный вид отдыха. И только ли? Сегодня на этот вопрос нам отвечают туристы из атоммашевского клуба «Фортуна».

## А НАМ БЫ

Звонок телефона.

— А, Алексей, здравствуй! — трубку взял председатель атоммашевского клуба туристов Виктор Магдеев. — Лишняя поварешка есть? Захвати. Да, сбор в 18.15 — может, на поезде поедим. Все.

18.15. «Фортуна». Под потолком прикреплены байдарки. На стенах снимки, карты, стенды. По углам — рюкзаки.

— Вы из «Атоммашевца»? А что рассказывать? Вот это — я, — Алексей Таратухин протягивает ватманский лист — шарик на туриста-водника, который явно капризничает: «Все шука, да окупь. Мне бы хорошей рыбы..» (Грушна только что вернулась из похода по реке Охте. А на водных маршрутах всегда есть рыба).

— А мы грибов много насобирали. — в разговор вступает Лариса Крахматова, — когда ходили на Центральный Кавказ.

— Три раза сушили. Готовили строго по книге. Лисички даже через перевал перенесли. О рыбе только мечтали. В основном пили ягодно-листовой чай, жевали сухарики. Но зато такую баню устраивали! Попаримся — и в горную речку!

— Да, и порядком обгорели, — добавляет Анатолий Тарасов. Спасибо

люди идут по свету

## Стали первыми

В августе группа туристов нашего объединения, под руководством электромонтера из 413 цеха Анатолия Яхонтова совершила поход по горам Центрального Кавказа. Ею пройден маршрут второй категории сложности.

Вышли из поселка Терскола, потом преодолели перевалы Дунгуз-Оруи, Орджоникидзе, затем Бечо (категорийность 1-6), и, наконец, Чипер-Азау.

На протяжении всего движения нас преследовала непогода: дожди, грязь, постоянная облачность, на перевалах — снег. Словом, маршрут не из легких. Пришлось провести сидячую ночевку, ждать вторую связку — при подъеме на ледник нас застал туман, не простым был и спуск, сутки жили без воды..

## ЖИТЬ КИЛОМЕТРАМИ...

«женская помада» — крем «Луч».

Интересный народ — туристы, общительный, жизнерадостный. Все шутят. О трудностях — ни слова. А ведь они, конечно же, были. И трудности, и усталость, и даже лишения. Но это, так сказать, вторично. Главное — цель. И к ней идут, «надеясь только на крепость рук, на руки друга и вбитый крюк»..

Трудности, общее дело сплачивают, рождает. При чем, в прямом смысле слова. За два последних года в клубе появилось больше десяти супружеских пар, примерно столько же юных туристов, еще, быть может, и не подозревающих, что они так же, как папы и мамы, влюблены в этот вид отдыха.

Вид отдыха? Хобби? Нет, не то. Скорее — образ жизни.

— Клуб нам, как родной. Во время сезона любого из нас здесь легче найти, чем дома..

— Походы бывают два-три раза в год. 80 же процентов каждого похода решается здесь, в двух комнатной квартире № 16 на Строителей, 45.

— Чем прекрасен туризм? Тем, что он раздвигает



возрастные рамки для своих поклонников.

— Да это так, на Катунь и Оке мы встречали пенсионеров с рюкзаками за спинами. Один из них — дядя Коля, ему сейчас 65 лет — до сих пор ходит по самым трудным маршрутам. Здесь возраст — не помеха. За годы вырабатывается профессионализм..

Это еще не все аргументы «за туризм». Если бы высказался каждый желающий (а их набралось бы около двухсот — именно такой сейчас численный состав «Фортуны»), не хватило бы и нескольких газетных полос.

Мне, представителю газеты, рассказывали в клубе не только о «плюсах», говорили и о проблемах. Но не жаловались, нет. Здесь сами, самостоятельно делают очень много. Но не могут, не хотят не сделать еще больше, лучше. Не та «закваска».

Особый п характер. Как в словах из песни, что поют сейчас ребята под гитару:

А мне бы жить километрами,

А не квадратными метрами..

И знаете, они действительно живут километрами, живут дорогой.



Нас зовут к себе горы клыкастые, Нам по сердцу взбунтованность рек. Только дома бываем не часто мы. Ведь турист — непоседа навек.

оборудования Анатолий Тарасов, которого участники похода благодарят за грамотное руководство.

В. ДИДЕНКО, инженер ОНК

## По Северной Карелии

Водным походом третьей категории сложности руководила Мария Васильевна Тихонова.

12 дней мы были в пути — на воде. Устраивали и дни отдыха. Во время трехдневок собирали ягоды, грибы, копчили рыбу, устраивали баню, на пороге Ойна-чайне поставили тренировочную трассу.

А в остальное время.. На шести байдарках прошли цепь озер (17!). Маршрут этот сложный. Сама местность почти не заселена. Но 10 лет уже ходят туристы этим путем.

И обязательно оставляют о себе память на острове добрых духов. Огромные поделки из дерева (всевозможные идолы, якорь, избушка) — воплощенный в форму фантазия туристов — дают основание считать этот остров самым интересным местом маршрута. Так единодушно решили и мы.

К походу каждый из нас готовится осенью, зиму и весну. Приходит лето — сезон и проверяет нас: на подготовленность, сплоченность, взаимопонимание. На этот раз коллектив подобрался что надо! Маршрут пройден успешно.

А. ГЛУХОВ, мастер инструментального цеха.

Материалы полосы подготовила к печати В. КУРГАНОВА, наш корреспондент.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### „Не сотвори себе кумира“

С корреспонденцией под таким названием электросварщик цеха корпусов парогенераторов В. Трофимов выступил на страницах нашей газеты 23 августа 1984 года.

Редакция отвечает начальник отдела научной организации труда, заработной платы и управления Е. А. Воронков.

Оплата труда электросварщиков на нашем заводе производится дифференцированно в зависимости от сложности изготавливаемой продукции и условий труда.

Труд электросварщиков ручной сваркой и наплавкой наружных и внутренних поверхностей деталей для АЭС при температуре их постоянного подогрева выше 150 градусов, оплачивается по повышенным тарифным ставкам, установленным для рабочих, занятых на работах с особо тяжелыми и особо вредными условиями труда.

Премирование электросварщиков, занятых изготовлением нестандартного оборудования, производится в соответствии с действующими положениями о премировании в размерах до 40 процентов (работающих по

бригадокомплектам — до 50) сдельного заработка.

Премирование электросварщиков, занятых изготовлением оборудования АЭС, производится согласно действующим положениям о премировании в зависимости от показателей премирования, сложности изготавливаемой продукции и видов контроля в следующих размерах:

— за качественно изготовленное оборудование АЭС, прошедшее визуальный контроль УТК — до 50 процентов;

— за качественно изготовленное оборудование АЭС, прошедшее контроль ОНК — до 70 процентов (работающим по бригадокомплектам — до 80 процентов).

Электросварщикам ручной сварки за качественное изготовление особо ответственных и трудно выполнимых соединений и наплавки, прошедших контроль ОНК, выплачи

вается дополнительно к вышеназванной премии премия из фонда материального поощрения в размере до 100 процентов тарифной ставки.

При подведении итогов социалистического соревнования среди бригад заводская производственно-массовая комиссия, возглавляемая заместителем председателя профкома В. И. Симанихиным, руководствуется утвержденными Условными социалистического соревнования в объединении, согласно которым каждый из победителей внутрицехового соревнования, в том числе и на бригады - победители

Производственно-массовая комиссия объединения смотрит представленные материалы на победителей, и если все показатели соответствуют условиям, то утверждает их

### „Вашему цеху — „Тревога!“

Материал под таким названием опубликован в «Атоммашевце» 11 сентября 1984 года. Автор — начальник бюро трудовой дисциплины отдела кадров В. Борисова — рассказала о неблагоприятном состоянии с трудовой дисциплиной в цехах корпусов и сборки парогенераторов.

Редакция получила ответ, подписанный начальником цеха сборки парогенераторов В. В. Комиссаровым и секретарем партбюро цеха Н. А. Кабановым.

Статья «Вашему цеху — „Тревога!“» была обсуждена на собрании актива цеха. Критика признана справедливой. Для исправления создавшегося положения уже принимаются и будут приняты в дальнейшем следующие меры. Ни один случай нарушения трудовой и общественной дисциплины не будет оставаться неразобраным.

Товарищескому суду,

его председателю Н. И. Пальчикову предложено ужесточить меры наказания нарушителей.

Председателя цехового комитета Б. С. Федотова и редактора стеной газеты Р. Х. Бельгушева обязали помещать в стеной газете цеха сообщения о всех нарушениях трудовой дисциплины, в отдельных случаях — готовить заметки для газеты «Атоммашевец».

Администрация и общественным организациям цеха ввести в практику обязательные собеседования с вновь поступающими на работу, знакомить их с «Кодексом атоммашевца».

Возобновить проведение идеологических планерок.

Активизировать работу комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

### „Палки в колеса“

Так называется корреспонденция, опубликованная в «Атоммашевце» 23 августа 1984 года. В ней говорилось о том, что в ОКБ в течение трех недель простаивает ЭВМ, так как из нее изъят один из двух микропроцессоров.

Редакция получила ответ начальника управления вычислительных работ Б. В. Ковалева.

В соответствии с указанием главного инженера незадействованный в работе ЭВМ второй процессор машины СМ-1404, размещенной в ОКБ, предназначен для доработки СМ-3 под реализацию программы «АСУ-раскройно-заготовительного производства». Доработка СМ-3 производится для обеспече-

ния выполнения отраслевого плана новой техники. Изъятие процессора с СМ-1404 не влияет на работоспособность ЭВМ при правильной технической ее эксплуатации.

Управляющий комплекс СМ-1404 в ОКБ приведен в рабочее состояние. Для дальнейшей нормальной

эксплуатации вычислительного комплекса решается вопрос по привлечению к техническому обслуживанию специализированной организации, производившей его наладку. Кроме того, руководству ОКБ необходимо укомплектовать штаты инженером-электриком.

### «А сколько раз погаснет свет сегодня?»

На своих страницах «Атоммашевец» трижды поднимал проблему неудовлетворительного электроснабжения в доме № 56 по улице Энтузиастов.

Сегодня газете отвечает начальник управления эксплуатации инженерных коммуникаций А. И. Пшеничный.

Причиной частых отключений жилых домов в микрорайоне В-5, в том числе № 56 по улице Энтузиастов, с 21 июля этого года до 4 августа явились коммунационные переключения на ячейке 14 ГПП при испытаниях оборудования на специрале.

С 9 июля дом № 56 по улице Энтузиастов занят по постоянной схеме от ТП-3 двумя кабелями в соответствии с проектом. Надежность электро-

снабжения объектов микрорайона В-5 возрастет при переводе электроснабжения ТП-3 на постоянную схему.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Публикуя ответ тов. Пшеничного, мы надеемся, что не только жители микрорайона В-5 перестанут писать жалобы в газету о частых отключениях электроэнергии. И вот почему: анализ состояния дел по электроснабжению нового горо-

да, который был сделан в недавнем бюро парткома объединения, показал: в управлении эксплуатации инженерных коммуникаций много недостатков, так сказать, необъективный характер. И на заседании бюро тов. Пшеничный заверил коммунистов, что он сумеет навести порядок в своем управлении, коллектив сделает все возможное, чтобы электросети стали надежными в эксплуатации.



Строители еще хозяйничают на половине территории 432 цеха, а бригада токарей-расточников уже успешно осваивает изготовление деталей внутрикорпусных устройств реакторов.

НА СНИМКЕ: бригадир В. Р. Петровских (слева), токари-расточники В. В. Миргород и А. А. Казанцев.

Фото А. БУРДЮГОВА.

### Первая комплексная

Учебный подготовочный дивизион создан в 152 цехе недавно — в марте. Примерно тогда же образовалась и первая в цехе комплексная бригада. В нее вошли сварщики и слесари. Сейчас комплексная бригада А. Г. Федорова зачищает и наплавляет днища на три компонента давления, на вторую гидроемкость САОЗ (системы аварийного охлаждения зоны).

По словам старшего мастера участка С. Г. Скирды, коллектив в бригаде подобрался неплохой. Не все, конечно, получается гладко, но постепенно пришел опыт. Как следствие этого — повысились и качество и количество дивизиона. Например, раньше из двадцати участков наплавки патрубка на шестнадцать обнаруживались дефекты. На последнем днище три патрубка чистых, а на четвертом — лишь два незначительных дефекта.

А. Г. Федоров бригадиром всего второй месяц. По его инициативе бригада также первой в цехе перешла на единый наряд. Решили так в бригаде, потому что дело у сварщиков и слесарей общее, значит, все должны быть заинтересованы в качестве продукции. Появилась возможность маневрировать людьми. В бригаде нет штатных подручных. Но сварщики имеют допуск на разные виды сварки и наплавки. Поэтому распределяют их мастер и бригадир по видам работ. Подручные все время меняются. И если раньше они только собирали флюс и шлак, то теперь еще и зачищают дефекты.

Расширила бригада и свои права в соответствии с Законом о трудовых коллективах. К примеру, участие каждого члена бригады в общем деле обсуждается теперь не на совете бригады, а на общем собрании коллектива. Коэффициент трудового участия выставляют сообща. И это положительно сказалось на состоянии трудовой дисциплины.

Т. САДОШЕНКО.

### Совет бригадиров действует

В цехе товаров народного потребления состоялось очередное заседание совета бригадиров. Основным в его работе стал разговор о качестве.

На своем собрании, — рассказывает председатель совета бригадиров цеха Валерий Александрович Воронников, — мы обсуждали несколько вопросов. Все они непосредственно связаны с проблемой качества. Это — дисциплина труда, организация производства (обеспечение бригады инструментом, оснасткой), также нормирование и качество работ как таковое.

Заметим, что все это не пустые разговоры. В ЦТНЦ они подкрепляются деталями. Недавно, например, здесь специально создана новая бригада (бригадир А. Ф. Бед-Банов). Этот коллектив будет обеспечивать оснасткой весь

### На повестке качество

цех. От него ждут большой помощи в деле упорядочивания производственного процесса — в повышении качества выпускаемой продукции.

Бригадиром был сделан анализ работы руководителей среднего звена с учетом просьб и рекомендаций предыдущего собрания совета. Также дана оценка работе бригады сборщиков Равиля Мухитдинова.

Со своими предложениями и замечаниями на встрече выступили заместитель начальника цеха по производству Е. А. Нетребин и начальник бюро технического контроля Е. Н. Бавин.

В. ДМИТРИЕВА.

### ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

показа документальных фильмов

2 октября. «Электронно-оптические преобразователи».

9 октября. «О людях и атомах».

16 октября. «Дорогами НТР».

23 октября. «Поступь грядущего».

30 октября. «Страна и наука».

Фильмы демонстрируются в профсоюзном клубе объединения. Начало в 11.30.

### Наука — производству

#### МЕХАНИЧЕСКИЕ МНОГОСТАНОЧНИКИ

На участке станков с числовым программным управлением Вильнюсского завода шлифовальных станков вступил в строй роботизированный комплекс. Он создан по плану комплексной механи-

зации и автоматизации предприятия. Специалисты подсчитали, что применение роботов позволит повысить производительность труда более чем в два раза.

### ЗА РУЛЕМ — РОБОТ

Новую картину можно наблюдать на Волжском автомобильном заводе: на одном из участков испытательного полигона — в условиях труда вредны для человеческого организма, — место водителя за рулем автомобиля зани-

мает робот. Опробование показало, что он неплохо справляется со своими обязанностями.

Сейчас, с учетом результатов первых испытаний, идет изготовление промышленного образца.

(Газета «Социалистическая индустрия»).

## В саду и на огороде

ЕЩЕ НЕ ВРЕМЯ  
ОТДЫХАТЬ

На исходе первый месяц осени. Завершается сбор поздних овощных культур, картофеля легкой посадки. На первый взгляд, после сбора урожая садоводу-огороднику можно и передохнуть. Однако дел на участке еще очень много. И советуем, не откладывая, выполнить необходимую работу, чтобы вырастить хороший урожай в будущем году.

В первую очередь нужно собрать оставшуюся ботву и сжечь ее, а золу равномерно разбросать по участку. Желательно внести в почву навоз-сыпец из расчета 15—20 килограммов на квадратный метр, добавить 70—100 граммов на квадратный метр суперфосфата, а на массиве «Б» и 60—80 граммов калийной соли и произвести перекопку на полный штык лопаты.

На массиве «А», на солонцовых участках, надо внести под перекопку 20—25 килограммов песка на квадратный метр, что будет способствовать образованию более рыхлого верхнего слоя почвы.

В саду необходимо провести последнюю обработку деревьев и кустарников ядохимикатами. На вишне и черешне свирепствует вишневый слезистый пилильщик, на сливах и семечковых — последнее поколение гусениц златогузки, боярышницы и других. Обработку провести 0,2-процентным раствором хлорофоса (20 граммов на 10 литров воды) или 0,3-процентным раствором карбофоса. На смородине и крыжовнике обилие мучнистой росы, в борьбе с которой применяют 0,5—0,7-процентный раствор смачивающей серы или 1-процентный раствор коллоидной серы. На виноградниках европейских сортов против милдью стоит сделать опрыскивание 2-процентным раствором бордоской жидкости или 0,4-процентным раствором хлорокиси меди. Посадки земляники против долгоносика и клещей опрыскивают 0,3-процентным раствором карбофо-

са. Для борьбы с бурой пятнистостью на этой же культуре к указанному раствору добавляют хлорнокислый медь (10 г на 10 литров воды). Это — последние обработки деревьев и кустарников в нынешнем году.

Все деревья и кустарники необходимо подкормить минеральными удобрениями из расчета: суперфосфата на квадратный метр приствольного круга — 27—80 г или аммофоса 80—100 г. На массиве «Б» добавить 60—70 г калийной соли. Почву взрыхлить и провести полив. По окончании вегетации сделать заправку приствольных кругов навозом-сыпцом (5—10 кг на квадратный метр приствольного круга) с добавлением 70—100 г суперфосфата.

Наступила пора подготовки ям для посадки новых саженцев. Малину можно сажать уже сейчас. Для этого под посадку готовят ямы 40х40х10 см с расстоянием между рядами 80—100 см, между кустами простой малины 40—50 см, ремонтантной — до одного метра. В ямку на массиве «А» внести 1/2 ведра песка, 1/4 ведра навоза-сыпца, 70—80 г суперфосфата. На массиве «Б» — 1/3 ведра навоза-сыпца, 70—80 г суперфосфата и 45—50 г калийной соли. Внесенные компоненты перемешать с верхним слоем почвы, и в подготовленную таким способом ямку сажать хорошо развитые отпрыски малины. При посадке в яму вылить одно ведро воды и в первые две недели регулярно поливать до хорошего увлажнения.

В середине октября сажают смородину и крыжовник, подготовку ям проводят подобно малине. Расстояние между кустами 90—100 см. Желательно сажать малину в один ряд вдоль изгороди, смородину и крыжовник вдоль водопровода.

Ямки под посадку деревьев копать размером 60х60х60 см, на массиве «А» — желателен о

100х100х80 см для более глубокого окультуривания почвы. Это будет способствовать лучшему росту деревьев в первые годы. Расстояние между деревьями на карликовом подвое 2х4 метра, на полкарликовом 3х4 метра или 4х4 метра, для сильнорослых деревьев 6х6 метров или 6х4 метра. При копке верхний слой почвы складывают отдельно. В ямку 60х60х60 см внести: на массиве «А» — полтора-два ведра песка, 5—7 кг навоза-сыпца, 100—120 г суперфосфата, на массиве «Б» — 8—10 кг навоза-сыпца, 100—120 г суперфосфата и 70—80 г калийной соли. Деревья сажают с таким расчетом, чтобы корневая шейка после усадки почвы находилась на уровне почвы, т. е. в момент посадки корневая шейка должна быть на 1—1,5 см выше уровня почвы. При посадке обязательны обильный полив (на яму два ведра воды). Перед уходом деревьев в зимовку необходимо сделать влагозарядковый полив большой нормой воды, стволы окучить.

При посадке винограда саженцем ямы копают 40х40х80 на массиве «Б» и 40х40х60 на массиве «А». Расстояние между кустами 2—2,5 метра, между рядами 1—1,5 метра. Желательно виноград располагать с южной стороны от деревьев, чтобы в будущем ему досталось больше солнца. Саженец сажать на полную глубину ямы. Почвенную смесь готовить аналогично кустарниковым породам, но вносить ее в ямку следует после помещения туда саженца. При этом сначала яму засыпают на одну треть, поливают водой, снова засыпают на одну треть и снова поливают. Место посадки саженца помечают колышком, затем окончательно засыпают ямку. При посадке чубуком в ямку сажают по два чубука. Перед уходом в зиму надземную часть лозы пригибают к земле, накрывают только или мешковиной и присыпают землей слоем 20—30 см. Это делается для предохранения саженцев от холода и поломки.

А. БРЕМЧЕНКО,  
агроном.

## ТВ

## 4 ОКТЯБРЯ, ЧЕТВЕРГ

Первая программа, 8.00 — «Время». 8.35 — «Человек, машина, эмоция». Научно-поп. фильм, 8.55 — «Котовский». Худ. фильм, 10.05 — «Новости». 14.30 — «Новости». 14.50 — «Наследники традиций». Док. фильм, 15.40 — «Основы Советского государства и права». 16.10 — «Новости». 16.15 — «Родом из детства». Р. Погонин. «Рассказы о Кешке». 17.00 — Концерт, 17.30 — «Шахматная школа». 18.00 — «Ленинский университет миллионеров». «Управление социалистической экономикой» (централизованное планирование), 18.30 — П. И. Чайковский. «Из детского альбома». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Мир и молодежь».

19.40 — День Дона. 20.00 — «Проблемы — поиски — решения». «Все выращенное — сохранить». 21.00 — «Время». 21.35 — «Писатель и жизнь».

Вторая программа, 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Ладо». Док. фильм, 8.35 и 9.35 — Природоведение. 4-й кл. 9.35 и 13.20 — Испанский язык. 10.05 — «Ф. Лист». 10.35 и 11.40 — Басни И. А. Крылова. 5-й кл. 11.00 — «Семья и школа». 12.05 — история диктатура. 12.35 — Ем. Буков. По страницам произведений. 13.50 — «Гонимые без финиша». Худ. фильм с субтитрами. 15.15 — «Новости». 17.10 — Программа передач, 17.15 — «Новости дня». 17.20 — «Наша школьная страна». Тележурнал, 17.50 — «Ровно в семь по-хивински». Фильм-концерт, 18.20 — «Наша почта». Тележурнал, 18.45 Док. фильм, 18.55 — «Встреча для вас».

Журнал «Лон» в 1985 году. 19.10 — Маленький концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «От имени современника». У нас в гостях — народный артист СССР И. О. Горбачев. 21.00 — «Время». 21.35 — «Длинная дорога». 4-я серия. 23.15 — «Новости».

## 5 ОКТЯБРЯ, ПЯТНИЦА

Первая программа, 8.00 — «Время». 8.35 — «Из жемчужин макамов». 9.10 — «Петля Ориона». Худ. фильм, 10.30 — «Открытый урок». Док. фильм, 11.00 — «Новости». 14.30 — «Новости». 14.50 — «Для советского человека». Док. фильм, 15.25 — Я. Сибелиус. Симфония № 4. 16.00 — «Новости». 16.10 — «Ученые — агропромышленному комплексу Подмосковья». 16.40 — «Билет в один конец». Док. фильм (Англия). 17.15 — «В гостях у сказки». «Новые похождения Кота в сапогах». Худ. фильм, 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Чемпионат мира по шахматам. Информ. выпуск.

19.05 — К Дню Конституции СССР. «Гарантия прав». 19.45 — «Дневник директора школы». Художественный фильм, 21.00 — «Время». 21.35 — Премьера фильма-концерта «Сегодня в студии». 22.25 — «Сегодня в мире». 22.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информ. выпуск.

Вторая программа, 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Город в двух частях света». Док. фильм, 8.35 и 9.35 — История. 4-й кл. 9.05 и 12.40 — Английский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Поэзия Сергея Орлова. 10.35 и 11.40 — География. 5-й кл. 11.05 — Астрономия. Что мы знаем о Вселенной. 12.10 — Общая биология. 9-й кл. 13.10 — В. Катаев. «Сын полка». 13.45 — «Чему и как учат в ПТУ». 14.15 — А. Н. Островский. «Бесприданница». 15.15 — «Новости». 16.55 — Программа передач, 17.00 — «Новости дня». 17.05 — «Кино и зритель». К Дню Конституции СССР, 17.40 — «Ты юность наша вечная...». Муз. программа к Дню учителя, 18.10 — «Время, которое с нами». Док. фильм РТ, 18.25 — «Сельская жизнь». Тележурнал, 19.05 — «Содружество». Тележурнал, 19.45 — «Белый родник». Док. фильм, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Романы М. Глики. 20.30 — Мы строим БАМ». 21.00 — «Время». 21.35 — Длинная дорога». 5-я серия.

## 6 ОКТЯБРЯ, СУББОТА

Первая программа, 8.00 — «Время». 8.35 — «Родная моя речушка». Док. фильм, 9.00 — 40-й тираж «Спортлото». 9.10 — «АБВГДейка». 9.40 — Всесоюзный смотр самодельного худ. творчества. 10.00 — «Движение без опасности». 11.05 — «Архитектура села». 11.30 — «Семья и школа». 12.00 — «Очевидное — невероятное». 13.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Трактор». В перерывах: (13.35) — «Если хочешь быть здоров». (14.20) — «Новости». 15.15 — Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 35-й годовщине провозглашения республики. 16.15 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекова. 16.45 — «Коля, Оля и Архимед». Мультфильм, 17.05 — «Завтра — День учителя». 17.35 — Концерт по заявкам учителей. 18.20 — «9-я студия». 19.20 — «Надежда и опора». Худ. фильм, 21.00 — «Время». 21.35 — «Песня-84» в Концертной студии Останкино.

Вторая программа, 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — Играет гитарист А. Бариленко. 8.50 — «На краю Ойкумена». Науч.-поп. фильм, 9.10 — «Утренняя почта». 9.40 — «Стадион для всех». 10.10 — Программа Днепр

ропетровской студии телевидения. 11.00 — Выступает фольклорный ансамбль «Карагод». 11.15 — «Дружба». Молодежный интерклуб. 11.45 — «Цирк и оперетта». Передача из Свердловска. 12.40 — П. Вомарше. «Безумный день, или Желтый Фигаро». Фильм-спектакль, 15.30 — «Спутник кинозрителя». 16.15 — «Ростов и ростовчане». 16.45 — «Ждународное обозрение». 17.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. 19.25 — Эстрадный концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Здоровье». 21.00 — «Время». 21.35 — «Горская новелла». Худ. телефильм.

7 ОКТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР  
Первая программа, 8.00 — «Время». 8.35 — «Песни и танцы народов СССР». 9.10 — «Трава у дома». Науч.-поп. фильм, 9.30 — «Будильник». 10.00 — Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя почта». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Музыкальный кюск». 14.00 — «Сегодня — День Конституции СССР». 14.35 — Фильм — детям. «Вот и лето прошло». 15.40 — «Новости». 15.45 — «На арене цирка». 16.45 — «Часы от дыха». Док. фильм, 17.10 — Мультфильм, 18.00 — Международная панорама». 18.45 — Концерт, посвященный Дню Конституции СССР. 20.00 — «Клуб путешественников». 21.00 — «Время». 21.35 — «Танцует «Безрезка». 22.10 — Футбольное обозрение». 22.40 — Чемпионат мира по акробатике. 23.10 — «Новости».

Вторая программа, 8.00 — «На зарядку становись!». 8.20 — Док. фильм, 9.00 — «Русская речь». 9.30 — Л. Мартынов. «Воздушные фрегаты». 10.00 — А. Брукнер. Симфония, 11.00 — Док. фильм, 12.00 — «В гостях у сказки». «Новые похождения Кота в сапогах». Худ. фильм, 13.30 — «В мире животных». 14.30 — «Рассказывают наши корреспонденты». 15.00 — Выступление народной капеллы бандуристок «Галичанка». 15.25 — Премьера док. телефильма «Вкус неба». 15.45 — Д. Шостакович. Страницы камерного творчества. 16.50 — «Найти свой дом». Худ. телефильм, 18.00 — Концерт Э. Гилельса. 18.45 — Премьера док. фильма. «Фильм необычной судьбы». 19.15 — «Человек. Земля. Вселенная». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.25 — Концерт-ноктюрн, 21.00 — «Время». 21.35 — «Медовый месяц». Худ. фильм.

Коллективы детских дошкольных учреждений ПО «Атоммаш» выражают глубокое соболезнование начальнику отдела детских дошкольных учреждений Жериховой Зое Павловне в связи с трагической гибелью ее сестры  
МЕДВЕДЕВОЙ Нины Павловны.

## СЛУЖБА «01» ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Осенне-зимний период добавил немало хлопот как в быту, так и на производстве. Возникла проблема обогрева. И хотя морозов еще не было, но как показали рейды, проведенные инспекторской профгруппой ВПЧ-17 11—18 сентября, на базе оборудования, в производственных корпусах № 1, 4, 6 уже применяются для отопления помещений самодельные нагревательные электрические («козлы») и электрические лампы накаливания большой мощности. Горький опыт прошлого года показал, что часть загораний на нашем заводе произошла именно по этим

причинам. В вагончике «Южстальконструкции», размещенном в корпусе № 4, оставили под напряжением электрические провода с неизолированными концами, произошло замыкание электропроводки, сгорела документация и часть вагончика. Оставленная без присмотра электропечь в бытовке СМУ-11 «Отделстройтреста «Волгодонскэнерго» явилась причиной пожара: сгорела обшивка вагончика, одежда рабочих. По этой причине вблизи корпуса № 4 был уничтожен огнем бесхозный бытовой вагончик, два человека погибли.

Эти примеры показывают, к чему приводит невыполнение правил пожарной безопасности. Чтобы исключить подобные случаи, необходимо своевременно производить профилактические осмотры электрооборудования, проверять наличие и исправность аппаратов защиты и принимать немедленные меры к устранению нарушений, могущих привести к пожарам и загораниям.

А. ШАХНОВИЧ,  
инспектор ВПЧ-17.

Редактор  
В. ЧЕРКАСОВ.

НАШ АДРЕС: 347340, г. ВОЛГОДОНСК  
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ, пр. СТРОИТЕЛЕЙ,  
дом № 3, кв. № 7, 8.  
Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

## ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 40-60; 5-52-43, ответственного секретаря — 40-60; отдела партийной жизни и отдела писем — 85-99; 84-74; 5-54-75, промышленного отдела — 41-60; 84-39.

Материалы предоставлены

**Филиал АО «АЭМ-технологии» «Атоммаш» в г. Волгодонск**  
**[www.aemtech.ru](http://www.aemtech.ru)**



**АТОММАШ**

Финансовая поддержка

**Кривошлыков Николай Иванович**

Разработка и техническое исполнение

АВТНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО СОЗДАНИЮ БАЗЫ ИСТОРИЧЕСКИХ ДАННЫХ «ЦЕНТР ЦИФРОВОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ» Директор Зиненко Юрий Викторович